郑州晚报市民记者群: 163205237 邮箱: zzwbdfjb@163.com 热线: 96678 62880555

## 嵩山婚俗

# 非物质文化遗产名目下的 益意事



#### 唢呐闹喜添气氛

张丽是登封市大冶人,王兵是 大金店人,明天就是他们的大喜之 日。结婚的头天晚上,唢呐队演唱 团在王兵家门口一直演奏到晚上 11点多,除了唢呐,还有歌曲、舞 蹈、豫剧等文艺节目。

结婚请唢呐演奏是登封婚俗。 早在上世纪90年代之前,登封经济 相对滞后,群众文化生活比较贫乏, 谁家结婚,好事者当街放一条板凳, 再在凳子上放一盒烟,或用红纸包 个红包,请乐队停下演节目。

随着人民群众生活水平不断 提高,"拦轿"看唢呐表演的也越来 越少了。另外,登封讲究"送红"走 哪条路,迎亲来回还走哪条路,意 思是不能让新娘走两条路,对心上 人一心一意。



### 骑马迎亲成时尚

结婚当天,张丽早早地就起床 了,洗脸、盘头、化妆,然后就是等 待车队迎接。迎亲车队是清一色 奥迪,纯黑色。在迎亲车队的数量 上,登封地区也有不同。有说去迎 亲时应为单数,回来时为双数。意 即新郎迎亲为一人,回来新郎新娘 两个人,"夫妻双双把家还"。

迎亲的车队到王兵村口,新人 改成了骑马。如今用骑马、花轿迎 亲,在登封农村也成了一种时尚。 城区偶尔也有用花轿的。大金店 镇雷村花轿最早,目前已形成规 模,一个村竟有五六十乘。

现在,在登封境内大金店镇大 金店村、王上、安庙、文村等地,迎亲 风俗骑马、花轿业发展十分兴盛。



#### 新娘到家"吉利时" 一城两个习俗

11点多,迎亲的队伍已抵达。 登封城西风俗是以新娘12点钟以 前到家最为吉利。但是在城东,特 别是大冶,新娘往往下午一两点到 家也不算晚。

中午婚宴,因为拜亲还没有结 束,12点多,婚宴还没开始,张丽的 娘家人很不悦。拜完亲,婚宴才开 始。不悦的张丽娘家人后来才明 白,城两待客基本上是一次性招 待,宾客必须等新娘迎娶回来,举 行完婚礼之后才能就餐。

城东大冶等地待客,时兴的是 流水席。不用借那么多桌凳餐具, 宾客来着吃着,和新娘娶回来与否 没关系。

作为郑州市非物质文 化遗产保护名录的嵩山婚 俗,在登封境内,迎亲车 队、婚宴、行礼,等等,东乡 与西乡有相同之处,也有 不同之处。所谓"三里不 同乡,五里不同俗",很多 时候,容易闹成误会

见习记者 刘会宾 通讯员 梁海潮 文/图



#### 拜天地 城东城西礼不同

拜天地时,礼生在一旁只管指导,并没有和新郎新娘一起行礼;张丽家 乡的风俗是礼生不是以指导为主,而是直接与新郎一起行叩头大礼。张丽 一头雾水,大冶和大金店同属登封,路程不过20公里。

后来张丽才明白,登封东西婚宴不同,礼节也各不相同。城西礼生以喊 礼为主,礼生具体指导,新郎新娘在礼生喊唱指导下,向祖宗牌位、父母公婆 行礼。礼生只作指导,不行礼。

个城东一个城西,婚俗有这么多的不同之处,很多时候新郎新娘双方 容易闹误会。张丽说:"入乡随俗,要尊重对方的习俗。"



新婚前夜公婆为新人铺床



童玉女压床寓意"儿女双全



骑马迎娶新娘



新郎新娘拜天地



梳头开脸



新娘扒斗越扒越有



小姑为新娘端洗脸水接风